

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ OMBRIA

Año XXXI

Castellón.—Miércoles 1.º de Septiembre de 1909

Núm. 5148

PRECIOS DE SUSCRIPCION

Castellón: Un mes, **100** pesetas.—Fuera, Trimestre, **3'50** pesetas.—Remitidos, reclamos, esquelas de defunción, etc., etc., á precio convencional con notable rebaja á los suscriptores.

— Pago anticipado —

IMPRESA Y ADMINISTRACION. Escultor Viciano, 12

REDACCION. Ruiz Zorrilla, 2

Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración

LUCE EL SOL

Una tempestad en un vaso de agua ha venido á ser la famosa denuncia del concejal señor Fabregat.

Mucho ruido por parte de los neos y *cosieros*, una gran dosis de rencor personal por parte de los inspiradores y coautores de la soñada trapatiesta, y á la postre, como final adecuado de la artificiosa contienda, unos cuantos cohetes de colores que súbitamente se apagan produciendo en el ánimo de los circunstantes el mayor desengaño.

Como pretenciosa fiesta *cosiera* para reanimar á los contrarios en sus odios casi seculares á los republicanos, no estuvo mal el principio de la preparada trapatiesta. Un ayuntamiento manirroto, un maestro republicano convertido en temible gargantúa de los intereses municipales, un puñado de miles de pesetas que se evaporan en el aire, ciertamente, sino en el bolsillo particular de un *valido* (?), favores irritantes que sublevan, complacencias odiosas, el diluvio, en fin, cayendo en forma de lluvia torrencial sobre los moradores asustados de la casa consistorial.

Pero oyéronse las detonaciones de los primeros disparos que hubieron de hacer las fuerzas atacadas, y el Roldán de la *cosiera* gente agazapó medrosamente detrás de su confesada incapacidad tapándose los oídos para no escuchar las voces de su condenación. Y resultó que el ayuntamiento no es manirroto, sino celoso guardián de los intereses del común y que el maestro no es un gargantúa, sino un funcionario público que defiende sus derechos.

No es hijo el servicio que la grey *neocosiera* ha prestado á la democracia castellonense, porque es de ver cómo no brilla más ó resplandece mejor la verdad después de una borrasca violenta acompañada de densas y muy tupidas nieblas.

Luce y el sol de la justicia otorgando á cada uno lo que es suyo: á los republicanos que en el ayuntamiento son y han sido la honra, á nuestros adversarios el oprobio y á los vivos fulgores de aquella luminaria bendita que alumbraba los ámbitos de esta tierra se descubre un hecho del que es conveniente tomar buena cuenta, es á saber, aquel en virtud del cual se colige que para inferir agravios al cabildo municipal donde la idea republicana tiene elefanteada representación, se echa mano de verdaderas minucias de menguado valor que luego se desvanecen como las pompas de jabón, mientras que para combatir á nuestros contrarios se encuentra el terreno siempre abonado y en sazón para truculentas jornadas de las cuales es difícil borrar el recuerdo.

Habremos de ser más explícitos?

DE ALFREDO CALDERON

NO MATAR

Lentamente agonizaba el desdichado, en medio de los más crueles sufrimientos. No había esperanza. Aquella terrible agonía era el término fatal, necesario, previsto de una enfermedad inexorable. En el paroxismo del dolor solicitaba la muerte como la suprema gracia que pudiera ya aguardar de la suprema piedad.

Agrupada en torno del lecho formaba la familia un cuadro de desolación. Allí la esposa, los hijos, seguían anhelantes las peripecias de aquel drama sombrío. Y ¡cosa horrible! ellos también habían llegado á desear el desenlace, único que podía poner término, con la

vida del enfermo, á sus infernales torturas.

Inmóvil, cruzados los brazos, contraído el semblante, el médico semejaba la estatua de la impotencia. Oprimía su corazón el amargo sentimiento de la vanidad de la ciencia, que enseña á prever el mal sin mostrar la manera de impedirlo. Y ante las fervientes invocaciones del agonizante, ante las mudas pero expresivas súplicas de la desolada familia, contentábase con mover lentamente la cabeza, con ademán de profundo abatimiento.

—No puedo, se decía. Si la ciencia no me enseña á curarle, el deber me veda darle muerte. No basta que él y los suyos quieran; no por eso dejaría, matándole, de ser un homicida. Yo debo, al contrario, prolongar la vida y luchar con la muerte, aun allí donde esa lucha es ya inútil é insensata. El deber va más allá que la esperanza. El "no matarás" es absoluto, incondicional; no admite excepciones ni distinciones. La propia humanidad no basta para justificar el homicidio.

Aquel médico era hombre, además y aun antes que sabio. Fuera ya de la morada del enfermo, su conciencia fué agitada por rudo combate.

—¿He hecho bien? ¿He hecho mal? ¿No soy yo responsable de los tormentos de ese desgraciado? ¿No estaba en mi mano dulcificar sus últimos momentos y hacerle menos duro el trance postrero? ¿Qué era ya su vida, para él y los suyos, sino infierno de dolores? ¿Es razonable sacrificar los deberes de la piedad á la absurda expectativa del milagro? ¿Debe el seco imperativo de una regla abstracta hacer enmudecer la voz de la compasión que entenece el alma y conmueve las entrañas? ¿He procedido yo como un hombre de bien ó como un ciego fanático, idólatra menguado de las preocupaciones dominantes?

De tal suerte embargaban estas crueles perplejidades en el ánimo de nuestro buen doctor, que sólo el tumulto de una gran muchedumbre que se agitaba en torno suyo pudo sacarle de su ensimismamiento, revelándole el lugar en que se encontraba. Hallábase en medio de una ancha explanada. Por encima de las tapias de un edificio vasto y sombrío, destacaba, sobre el fondo azul de un cielo de primavera, la odiosa silueta del espectáculo que aguardaba impaciente la multitud.

Pronto apareció el reo en el centro de un grupo. A su lado un sacerdote pretendía ayudarle á bien morir. En la plenitud de su salud y de sus fuerzas, aquel desventurado, al borde del sepulcro, parecía adorar la vida que iba á abandonar. Miraba al cielo, miraba al sol, miraba la campiña cubierta de un ligero manto de verdura. Aspiraba con ansia el aire fresco de la mañana. Acaso se preguntaba confusamente cómo era posible morir así, sin voluntad, sin enfermedad, sin motivo, en medio de los esplendores de la naturaleza viva, por sentencia de los jueces y arbitrio de los hombres.

Hízole el sacerdote la exhortación postrera. El verdugo, por un increíble sarcasmo, le pidió perdón de la muerte que aún no le había dado. Sentáronle en el banquillo, cubrieron su rostro, dió vuelta el tornillo homicida y todo quedó consumado.

—No matarás, murmuraba entretanto nuestro doctor; no matarás por deber, por conciencia, por humanidad. No matarás, aunque la muerte, anticipada por tu mano, signifique la redención. No matarás aun allí donde la vida es el tormento y el martirio. No matarás ni aun al que de tí solicite la muerte como una gracia. Pero si á la sociedad conviniera y tú fueres juez ó verdugo, no te detengas ante la exuberancia de la salud, ante el anhelo del vivir, ante la protesta del instinto. Si á la sociedad conviene, mata.

Y al alejarse, su semblante, más bien que enojo, expresaba una desdeñosa conmiseración.

EL ROGGHI Y LA RECLAMACION

La figura del Roghi se ha agigantado en la desgracia. Se muestra sereno y replica con dignidad y energía á las ironías ó inventivas del vencedor.

La jaula dentro de la cual ha sido exhibido en Fez, nos recuerda una de las mayores vergüenzas de los ascendientes de los conservadores actuales. En una jaula exhibieron, encerraron y atormentaron al Empeinado, los realistas y los apostólicos, los predecesores, los dignos predecesores de los entes de la D fensa Social y de los conservadores mauristas. Todavía es probable que salga mejor librado el Roghi de las garras de Hafid, que salió el héroe castellano Juan Martín, de las garras de la canalla reaccionaria, aves de rapiña caustantes de la miseria de España.

El Roghi tiene dinero: el que le dieron los franceses porque perturbara el imperio, y mineros franceses y españoles por las minas del Rif, y el que tiene dinero se salva en todas partes, hasta en Marruecos.

De la reclamación colectiva de las potencias no sabemos si se ha presentado al sultán ó se desiste de presentarla.

Las naciones más cultas y civilizadas tienen aún mucho que callar y disimular. Pocas ó ninguna tienen autoridad para tirar contra la barbarie la primera piedra.

Inglaterra es, indudablemente, la nación que más derecho tiene á llamarse civilizada, y, sin embargo, el diputado irlandés O'Donnell acaba de revelar indignidades cometidas por las autoridades inglesas en la India.

Enumera las penalidades que sufren los estudiantes, periodistas, abogados, etcétera, detenidos por haber protestado, con la pluma ó la palabra, contra la dominación británica y sus excesos.

Entre otros casos, cita el de un periodista indio, muy conocido en las provincias centrales de la Gran Península.

Este reprodujo en su periódico algunos párrafos de los discursos pronunciados en sus campañas de propaganda por el jefe nacionalista bengali, Arabindo Ghoose.

Se le condenó por dicho crimen á quince meses de trabajos forzados.

El periodista en cuestión, es hombre de salud muy delicada, y á poco de estar en la cárcel, enfermó gravemente.

Sin embargo, se le condujo á un presidio, todos los días se le hace trabajar en los caminos, cargado de cadenas y en compañía de criminales de la peor especie.

Cuando llevaba algunos meses en presidio supo que Arabindo Ghoose, complicado en el famoso proceso de Alipore, había sido puesto en libertad.

Este fallo establecía de un modo evidente la no culpabilidad del periodista, ya que los jueces declaraban licitos los conceptos vertidos por el jefe nacionalista bengali.

Sin embargo, sigue preso y cargado de cadenas.

Seguramente morirá antes de cumplir su condena.

En los últimos dos años las autoridades angloindias han castigado con la pena de trabajos forzados á 50 periodistas pendjabís y benjalíes.

Estas represiones no han servido de nada, porque nunca ha sido más activa que ahora la propaganda escrita que se hace en la India contra los ingleses.

La prensa radical y la socialista censuran, con perfecta libertad, los abusos de las autoridades an-

glo-indias, las recriminan enérgicamente y exigen remedios, sin que al gobierno radical inglés se le haya ocurrido amordazar á los censores, impidiéndoles defender á los indios.

Este respeto á la libertad hace de Inglaterra, á pesar de todo, la primer nación del mundo.

DE BARCELONA

En los centros militares se desconoce el procesamiento del señor Sol y Ortega.

—La detenida Teresa Claramunt ha marchado desterrada á Huesca. A Monzón ha sido destinado Leopoldo Bonafulla.

También lo han sido otros libertarios.

La guardia civil ha detenido y puesto á disposición del juez militar al alcalde de Preuna del Mar don Domingo Casas.

Se ha detenido á una mujer conocida por el mote de "Herbolaria" supuesta caudilla de las turbas revolucionarias en el campo de Galbany.

—En la sesión del ayuntamiento acordó depurar responsabilidades con relación á varios empleados por actos que se supone cometidos por éstos durante los últimos sucesos.

—En el teatro Tivoli se ha celebrado un beneficio á favor de los heridos de Melilla.

El local estaba artísticamente adornado.

Las localidades se encontraban totalmente ocupadas.

Asistieron las autoridades, comisiones militares y algunos veteranos de la guerra de Africa.

Enrique Borrás fué ovacionadísimo al terminar un monólogo que recitó.

—A causa del temporal se han interrumpido las líneas telegráficas.

—Dícese que entre los desterrados se encuentra el libertario Picoret.

Personas de responsabilidad llegadas hoy de Barcelona dicen que las empresas periodísticas, en vista de la censura y de las condiciones anormales porque atraviesa la prensa, han acordado fusionarse y trasladarse á territorio francés, donde publicarán sus ediciones diarias.

EL ROGGHI ENJAULADO

Tánger.—Comunican de Fez que el populacho acude todos los días á ver al Roghi, el cual sigue encerrado en la jaula.

El populacho le injuria con palabras soeces y le escupe el rostro alentado por los soldados imperiales que dan ejemplo de crueldad contra el prisionero.

Algunos, no contentos con injuriarle, le meten en la jaula pienso y alimentos para las bestias.

Después bailan y cantan y terminan arrojándole al rostro inmundicias y restos de animales muertos que despiden un hedor pestilente.

El Roghi lo soporta todo con desdén y desprecio.

Solo cuando algunos escasos europeos residentes en Fez pasan por junto á la jaula, les sigue con mirada triste.

En Tánger ha producido impresión penosa el hecho de que para atormentar más al prisionero haya ordenado el sultán que se modifique la forma de la jaula reduciendo su altura á un metro con el fin de que el Roghi solo pueda estar sentado.

Además es tan estrecha que le impide hacer todo movimiento.

El sultán guarda la llave de la jaula y no piensa por ahora utilizarla.

El Roghi no es sacado de ella ni para las necesidades urgentes.

El Hafid, en la entrevista que tuvo con el Roghi, le dijo que no le fusilaría.

Entonces le contestó éste que la muerte no llega nunca á nadie hasta su hora.

El pueblo de Fez sigue celebrando fiestas en medio del mayor júbilo.

Como éstas han sido fijadas para cuatro días, se ha pedido al sultán que las amplíe.

INTERVENCION EN MARRUECOS?

Londres.—Algunos periódicos coinciden raramente en opinar que se impondrá en Marruecos la intervención colectiva de las potencias si Muley Hafid no modifica sus bárbaros procedimientos.

LO DE MARRUECOS

Melilla.—Ha vuelto el mal tiempo.

Reina un poniente horrible, y son continuas las trombas de viento y las nubes de polvo.

La ciudad aparece desierta.

Los balcones y ventanas están herméticamente cerrados.

En las primeras horas de la mañana se ha percibido una formidable detonación.

Desde hace algunos días los ingenieros habían dispuesto hábilmente algunas "ratoneras" para ver si caían los moros y sufrían un escarmiento.

Hoy, aprovechando el mal tiempo, parece que los moros han querido atacarnos, y ha debido hacer explosión una de las minas principales colocadas, á juzgar por la detonación.

En el campamento se habla mucho de esto, y se espera que cese el mal tiempo para comprobar la noticia.

El convoy ha salido á la hora de costumbre.

Los soldados van animados, á pesar de la marcha penosa que se les prepara.

Al menos no serán hostilizados probablemente por los moros.

Llevarán los soldados las gafas que envió la marquesa de Squilache.

Tánger.—Ha llegado el café que ha de ponerse al frente de los emisarios que el sultán envía al Rif á predicar la paz.

Saldrán inmediatamente para el Rif.

Melilla.—Anoche circularon las oportunas órdenes para que salieran hoy los regimientos de Wad-Ras y Saboya.

Ignórase adónde se dirigen.

Al mismo tiempo se ha dicho que continúa el avance por el zoco El Arba.

Melilla 31.—Anoche acudieron algunos moros á las proximidades de la Posada del Cabo Moreno.

Los oficiales de la guarnición esperaban desde la terraza del fuerte armados con fusiles.

Los rifeños aproximáronse bastante para poder disparar sobre seguro.

Los moros pasaron por el frente sin avanzar hacia la Posada.

Llevaban gran retaguardia, compuesta por numerosos grupos de indígenas que cantaban y vociferaban constantemente.

Transcurrió la noche sin que atacaran.

Esta mañana produjeron alarma algunos disparos que se oían desde El Arba.

Más tarde se comprobó que debían ser las pruebas de las ametralladoras.

Los periódicos madrileños de esta noche están completamente exhaustos de noticias de la guerra.

La única explicación posible es que hay terminantes órdenes para que en Melilla los corresponsales y en Madrid los periódicos limiten

DIRIGIDA POR
LEON JESE MECA CHEZA Y DON COMPADO MARCO SALVADOR
CASTELLON

A
más de ocho
r 100. El exc
proporcional-
cuarta plana
Acta de com

toda información sujetándose a las referencias oficiales.

VICTORIA DE LOS ESPAÑOLES

En estos momentos comienzan a recibirse despachos dando cuenta de un gran combate librado ayer 31 en el zoco El Arba.

Se recordará que las tribus de Abdara, Bu-Attan y Sehedara habían prometido su lealtad a España.

Las demás tribus de Quebdana avisaron a la harka la traición de aquellas tres tribus.

El Chaldy designó al caudillo Har-Amar, de Metabza, para que casase a los amigos de España.

Anteayer 30 se entabló un formidable combate entre las tribus rebeldes y las amigas de España. La lucha fué terrible, durando largo tiempo.

Los leales a España fueron derrotados, después de una tenaz resistencia.

Esto sirve de antecedente al combate de ayer.

Los vencedores, dueños del campo, se aprestaron al ataque, y ayer, apenas salieron nuestras fuerzas del zoco, se encontraron con grandes grupos de enemigos formados por 400 jinetes y 1500 infantes.

El combate comenzó a las ocho de la mañana y ha sido de larga duración.

Los rebeldes han sido aniquilados completamente.

Nuestras bajas han sido insignificantes.

Nuestros soldados avanzaron, habiendo conquistado importantes posiciones de la llanura de Zeluán.

Cuando los grupos rebeldes se presentaron, coronaban todas las alturas del Gurugú.

El enemigo se ha batido en retirada después de la derrota.

AYUNTAMIENTO

Esta mañana ha celebrado sesión ordinaria el ayuntamiento bajo la presidencia del alcalde don José Armengot.

Leída el acta de la anterior ha sido aprobada.

Seguidamente se entra en el despacho de oficio en el que figuraban entre otros asuntos los siguientes: un expediente de obras solicitadas por don Fernando Gasset que fué aprobado y tres dictámenes de la comisión de Instrucción sobre liquidación de obras de la escuela de Herrero, gratificación a los maestros auxiliares interinos (que se designa) y sobre distribución de museos escolares en las escuelas de don Joaquín Castelló y don José Marco Cheza.

Terminado el despacho de los asuntos del despacho el señor Castelló pide autorización para poder utilizar algunos efectos de la propiedad del ayuntamiento en las funciones que se están organizando a beneficio de las familias de los reservistas. Se acuerda.

El señor Peláez pide que los documentos que necesiten las familias de los reservistas sean extendidos gratuitamente por los empleados municipales con lo cual se les evitarán molestias y gastos a aquellas familias.

El señor Forcada dice que eso se refería tan solo en cuanto a las viudas y huérfanos porque en la referente a las familias de los reservistas el ayuntamiento ha simplificado cuanto ha podido los expedientes de comprobación para evitar esas molestias.

El señor Peláez rectifica y dice que él se refería a los documentos que han de presentarse fuera de las oficinas municipales. Así se acuerda.

El señor Tarín ruega al señor Armengot haga lo posible para pagar dos mensualidades a la compañía de bomberos; que interese del comandante de la misma realice prácticas de instrucción mensuales con lo que desaparecen ciertas deficiencias que se observaron en el material en el último incendio y que se obligue a la brigada de peones a que asista a los siniestros como tiene obligación.

El alcalde contesta al primer ruego que tiene el propósito de abonarles las dos mensualidades y en cuanto al segundo y tercero dice que como todo ello es reglamentario procurará que se cumpla.

Finalmente el señor Tarín hace constar el servicio de agua que

prestaron los pozos de agua de los señores Gimeno y Carlets para la extinción del incendio referido.

El alcalde dice que constara en acta el agradecimiento de la corporación y además se les rogara que digan los gastos que se les hayan ocasionado.

Continúa el mismo señor Tarín y dice que habiendo llegado a él cierto rumor referente a que algunas mujeres que tienen concedido el socorro de lactancia se criaban ellas mismas a sus hijos, practicó con otro concejal las averiguaciones necesarias con el fin de comprobar el hecho antes de formular la denuncia, resultando que Isabel Alvarez, Magdalena Seguer, Rosa Sarz y Rosa Ibáñez, se encuentran en el caso que ha citado, lo cual no debe permitirse, en primer término por el daño que reciben las infelices criaturas por cuanto a sus madres se les concedió el socorro previo dictamen del médico municipal y demás requisitos legales, por la imposibilidad de poder lactar ellas.

El alcalde dice que también habiendo llegado a él esos rumores y al efecto ya tenía pedidos algunos datos al jefe del Negociado de Beneficencia.

El señor Forcada dice que la comisión no puede estar en toda esa clase de detalles y procura en la medida de sus fuerzas que no se la sorprenda. Ofrece averiguar lo que haya y dictar las medidas necesarias para que esos casos no se repitan y al efecto en la sesión próxima se acordará lo necesario.

El señor Tarín considera conveniente que se ordenara a los médicos municipales procedieran hoy mismo a practicar las comprobaciones necesarias.

El señor Peláez se adhiere a la proposición del señor Tarín y además pide que no se limite el reconocimiento tan solo a los cuatro casos citados sino que se comprueben todos los que tienen concedido socorro.

Así se acuerda.

El señor Compañ dice que los faroles del Grao deben estar encendidos un par de horas más todos los días por resultar hoy día bastante aquel alumbrado en las primeras horas de la noche y a la madrugada.

El alcalde autoriza al señor Compañ para que organice el servicio citado de forma que responda a las necesidades de aquel vecindario.

También pide el señor Compañ que se recompense a un individuo del Grao que prestó su concurso a los barqueros uno de los días pasados en el que el mar estaba muy fuerte.

El alcalde ruega al mismo señor Compañ que proponga en otra sesión qué clase de recompensa quiere que acuerde el ayuntamiento y acto seguido levanta la sesión.

Teatro de Verano

Con una entrada bastante floja, tuvo lugar anoche en el Teatro de Verano la 7ª de abono.

Comprendemos la escasa concurrencia, sabiendo que los martes siempre ha sido floja.

Se representaron en primero y tercer lugar, respectivamente, "El Método Gorriz" y "Día de proba". En las dos, rió grandemente el público.

En la primera, como siempre, las señoritas Mollá y Silvestre y los señores Ruiz Paris y Paco Tomás estuvieron a gran altura, escuchando muchos aplausos.

El señor Nadal, Aragónés, Reverter y demás partes de la compañía bien.

En "Día de proba" no hay que hablar. La obra es para Paco Tomás que está en ella inimitable.

"La República del amor" es la obra que se estrenó anoche. De ella puede decirse que es el único estreno digno de aplauso de los del presente abono.

Tiene una música inspirada y el libreto está muy bien escrito con un argumento verdaderamente original: El gobernador inglés de la Australia con el fin de que sus soldados no se distraigan en cosas del amor y cumplan a su deber los deberes militares, prohíbe que sus oficiales cortejen a mujer alguna, privando a estas que entren en su palacio bajo ningún concepto.

Una orden del ministro de las colonias obliga a los naturales a

que se casen con una sola mujer, lo que da lugar a una formidable insurrección.

Por fin el general, el ministro de las colonias y oficiales, por obra de un polvo que se desprende del árbol del amor, se sienten exageradamente atraídos por las mujeres y declaran que no pueden vivir sin casarse.

El ministro de las colonias deroga el decreto que motivó la insurrección, autorizando a los naturales para que se casen con cuantas mujeres quieran.

En la interpretación de esta preciosa obra estuvieron todos muy bien. El señor Tomás y Ruiz Paris, superiores, lo mismo que la señorita Mollá. La primera tiple señorita Piquer, señorita Silvestre y la señora Corona hasta allá. El señor Marín muy bien. Los señores Aragónés, Nadal, Reverter y Tornero cumplieron perfectamente. Las demás hicieron lo propio, alcanzando justos y merecidos aplausos.

Para terminar, hemos de permitirnos una petición y una indicación a la dirección de la compañía. La primera consiste en rogar que "La República del amor" se represente varias veces, para que el público saboree su gracia. El ruego se limita a exponer a su consideración, sin que esto signifique animosidad contra nadie, que los papeles del señor Tornero los desempeñe, por ejemplo, el señor Reverter creyendo que ha de adaptarse mejor a las exigencias de aquellos.

Esta noche no hay función. Mañana se anuncia el beneficio de Paco Tomás, en las siguientes obras:

"Carceleras", "El Coso Blanco" (estreno), "Los Guapos" y "E Tío Cañales".

CRONICA

En la sesión que anteayer celebró la Junta provincial de Instrucción pública se trataron los siguientes asuntos:

Oír a don Juan A. Bartaual maestro de la antigua escuela de San Roque antes de tomarse por la Junta alguna determinación, sobre la denuncia formulada ante el ayuntamiento de la capital por un concejal referente a el supuesto percibido de cantidades por duplicado.

Que informe el alcalde de Onda en la reclamación de casa habitación de la maestra y que se curse la instancia de la maestra de Palanques a la subsecretaría en reclamación de la cantidad que se le descontó de su haber por no haber presentado a su debido tiempo las cuentas del primer trimestre de material escolar.

Que quede en suspenso lo actuado sobre jubilación forzosa de la maestra de Burriana doña Filomena Picó hasta que cumpla los 65 años de edad y que tan luego tenga lugar se proceda con los antecedentes que existan a proponer la jubilación a la superioridad.

Proponer a la superioridad conforme a lo informado por la inspección del ramo la creación de dos escuelas, una de cada sexo, en el barrio de San Rafael, correspondiente al distrito municipal de Traiguera.

Admitir la renuncia por motivos de salud, a la maestra interina de Torrech va doña Ana Martí.

A propuesta del inspector provincial de sanidad se tomaron energicas medidas para que consignen en los presupuestos municipales de 1910 las cantidades necesarias con el fin de dotar a todos los pueblos de locales escuelas en condiciones de higiene y capacidad, llegando hasta ordenar el cierre inmediato de los que no reúnan las más precisas condiciones de las citadas.

El señor gobernador civil ordena a los señores alcaldes de esta provincia que al dar cuenta de la aparición de un caso de rabia en sus respectivas poblaciones, deduzcan cuantos datos e informes puedan proporcionarse para formar un juicio por lo menos aproximado de la probabilidad de la enfermedad en el animal sospechoso.

Muy en breve se pondrán a la venta los sellos internacionales de

respuesta pagada, creados con el fin de que las personas que se dirijan a los Centros, Cámaras, autoridades, funcionarios etc., del extranjero, solitando el envío de datos informaciones, averiguaciones o documentos, puedan hacer efectivo el importe del franqueo de la respuesta a cuyo efecto bastará que incluyan en la carta uno ó más de los referidos sellos.

En mayo de 1910 se celebrará en Buenos Aires una Exposición internacional de Agricultura, formando uno de los acontecimientos más importantes de las manifestaciones del progreso de aquella República al conmemorar el primer centenario de su nacionalidad.

El presidente de la Sociedad Rural Argentina, encargado de la dirección y organización de la Exposición citada, solicitó del consulado de España nombres de las principales instituciones comerciales, industriales y agrícolas de nuestro país, habiendo sido señalados en primer lugar las Cámaras de Comercio, por lo que el consulado, lo mismo que la Cámara de Comercio de Madrid, encarece a sus hermanas la conveniencia de ponerse en relación directa con los organizadores, a los elevados fines que persiguen para que España tome el puesto que les corresponde en tan importante certamen internacional.

El comité organizador del Congreso regional obrero que ha de tener lugar en Valencia el próximo septiembre ha tenido la atención, que agradecemos, de enviarnos el reglamento de orden interior del mismo, la lista de adhesiones recibidas hasta hoy y las instrucciones y orden del día.

Mañana nos ocuparemos con más extensión de tan importante asunto.

Al guardia civil de Benicasim Vicente Sospedra se le presentó ayer en la vía férrea el soldado Joaquín Palacios Mulet, manifestando que el día anterior había desertado del regimiento infantería de Tetuán. Este individuo es esta la tercera vez que ha desertado.

Habiendo a disposición del alcalde de Benicasim.

El juzgado municipal de Castellón lo solicitan además del que actualmente desempeña don Vicente Forcada, el señor don Antonio Cardona, actual director del Hospital provincial.

Por la guardia civil de Cabanes se ha dado muerte a un perro podenco y denunciado su dueño.

También en el término de Adzaneta ha sido muerto por la guardia civil un perro podenco propiedad de Francisco Castelló Monfort. Este ha sido multado.

Esta misma semana marchará a Melilla en comisión del servicio, para donde ha sido destinado, el comisario de Guerra, de esta plaza, don José López Martínez.

El director de la Escuela Moderna clausurada anteayer don Samuel Torner, ha solicitado marchar a Buenos Aires en vez de ir desterrado a Cañete.

El señor Pérez Moso ha trasladado la petición al gobierno para que resuelva.

Si se accede a ello, el señor Torner quedará en la cárcel hasta el día 15, que sale vapor para la República Argentina.

Así, así es como esta pobre España prosperará. Arrojan los leños de la patria a cuantos con sus talentos pudieran hacerla grande y próspera.

Para mañana ha señalado la delegación de Hacienda los siguientes pagos:

Habilitado de Tetuán, 525'54. Item de obras públicas, 5 681'15. Item zona reclutamiento, 46 18. Item Intervención, 2,872'13. Francisco Segarra, 2'675. Joaquín Rambla, 96'10. Juan Lloret, 98'25. Ildefonso A ós, 215'00. Clases pasivas, 27 000'00.

Para mañana a las once y media ha sido convocada la comisión de cementerios del ayuntamiento.

En la partida denominada del "Barranco", término municipal de Almenara, ha sido denunciado el vecino de Fanzara Julio Vidal Abad, de 35 años, por cazar pájaros con una red y reclamo.

Esta mañana han pasado la revista de comisario, las fuerzas que guarnecen esta plaza.

En breve se procederá a suministrar en esta capital estricnina a los perros que no lleven bozal. Un bando de la alcaldía lo hará saber así al público.

Un medicamento ensayado por miles de médicos de las cinco partes del mundo con éxito creciente durante muchos años consecutivos en niños y adultos, para curar las enfermedades del aparato digestivo, es el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, recomendándolo por ser antiespasmódico, reconstituyente, desodorante, descongestionador de las mucosas gastrointestinales, y poderoso antiséptico y desinfectante de las mismas.

Por los reservistas

Suscripción mensual

Mr. J. Salles Marthín, 5 pesetas. Doña Venancia Molina, 5. Don Antonio Castro Casaleiz, diputado a Cortes, 25.

Donativos por una sola vez

Don Elías Prades, 5 pesetas. Ayuntamiento de Adzaneta, 20. (Sigue abierta la suscripción mensual y la de donativos por una sola vez).

Están ultimándose los detalles de organización de la función teatral a beneficio de las familias de los reservistas.

El representante de la orquesta del teatro de Verano, don José Salvador, ha estado hoy en el gobierno civil y ha ofrecido al señor Reguera el decidido y gratuito concurso de los profesores de la orquesta.

Se está repartiendo entre las bandas musicales de la capital la partitura del Himno de la Exposición Regional Valenciana y los ensayos de conjunto empezarán el próximo lunes a las seis de la tarde en la plaza de toros.

Compondrán la masa coral, a base de la compañía del teatro de Verano, soldados orfeonistas del Regimiento de Tetuán, los coros de la Sociedad Teatral y compañía infantil, 60 ó 70 asilados de la Casa provincial de Misericordia y además se ha solicitado hoy el concurso de las escuelas públicas y el de las capillas de música de las parroquias de esta capital.

Será este un número grandioso de la velada que se proyecta, cuyo programa definitivo se hará público el domingo próximo.

En este mismo día empezarán a venderse las localidades para dicha función y oportunamente se anunciarán precios y puntos de venta de las localidades.

Desde luego las redacciones de todos los periódicos locales podrán admitir encargos para la próxima velada patriótica.

Notas municipales

Salvador Garriga Gallart ofrece gratuitamente sus servicios como practicante en el dispensario médico municipal.

El ayudante de Marina participa su toma de posesión del expresado cargo.

LA VIDA EN CASTELLON

REGISTRO CIVIL

DIA 31 NACIMIENTOS

Manuel Cumba Mir; Canalejas, (Grao). Antonia Peris Miralles; Pi y Margall, 138.

DEFUNCIONES

Ramona Albiol Peña; 29 años, hospital. Vicenta Valverde Pastor; 45 años, Santo Tomás, 38.

MATRIMONIOS

Ninguno.

Advertisement for 'Establecimiento' featuring 'ALMORA' brand products. It includes text about 'Importación', 'Grandes Fabricas', and 'MORA' brand goods, along with contact information for 'Cal'e González' and 'Despacho Plaza'.

Establecimiento en Castellón. Calle González Chermá, 33



Máquinas Singer y Wheeler & Wilson para coser. Excluyvas de la COMPANIA SINGER DE MAQUINAS para COSER. Todos los modelos a plus. 2 50 semanales. Pidase el catálogo ilustrado que se da gratis.



Establecimiento en la provincia de Castellón. Burriana: P. de Cervantes, 2

Máquinas para toda industria en que se emplee la costura. Se ruega al público visite nuestros establecimientos para examinar los bordados de todos estilos: encajes, realce, mates, punto vainica, etc., ejecutados con la máquina 'omésio' 'Hobler' 'C. ntra', a misma que se emplea universalmente para las familias en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares.

ESTABLECIMIENTOS EN TODAS LAS PRINCIPALES POBLACIONES DE ESPAÑA

ALMACEN de MADERAS DE MIGUEL SERRANO HUGUET

CALLE DEL MAR, junto a la estación del Tranvía

Importación directa de Maderas del Norte de América (Mobila), Rusia, Austria, etc. etc.

Variedad en escuadris y largos en vigas, viguetas y tablones

Grandes Fábricas de Mosaicos hidráulicos Piedra artificial

MORA-HERMANOS

En estas fabricas encontrarán baldosas hidráulicas con incrustaciones en colores, granito, mármol y metales. También fabricamos en Piedra artificial escenas, bñeras, picas, reñetes, repisas, bustos, jarrones, adornos para fachadas y en especialidad mostradores estilo Madrid para cafés, hercherías, carnicerías y demas establecimientos.

Una de las fabricas en España que fabrican en baldosa desde el hermoso blanco brillante hasta el dibujo más complicado y de todas épocas, aplicables a toda clase de decorado.

En mosaicos estilo Romano, se hacen toda clase de figuras, paisajes, escudos, flores y cenefas para grandes edificios.

Visite esta casa antes que ninguna, si queréis encontrar economía en los precios y solidez en todos los trabajos fabricados por la misma.

PIDA E NOTA DE PRECIOS

TENERIAS, NUMS. 5, 7 Y 26.- CASTELLON

Linea vapores Tintoré-Barcelona

SERVICIO FIJO Y SEMANAL entre Castellón, Barcelona y Alicante

VAPOR NUMANCIA

Sale de Castellón todos los domingos, mediodía, para llegar a Barcelona los lunes, madrugada.

Sale de Barcelona todos los jueves, seis tarde, para llegar a Castellón los viernes, mañana.

Admite carga y pasajeros a precios reducidos

NOTA.—El vapor atraca junto al muelle a fin de ahorrar gastos y molestias al pasajero, para lo cual la casa armadora a hecho el grande sacrificio para alcanzar de la Junta de obras del puerto, un embarcadero junto a la escollera de levante, que facilita la entrada y salida al pasaje por medio de plancha como también las operaciones de carga y descarga sin utilizar para nada, ninguna clase de embarcaciones.

PARA MAS INFORMES:

VICENTE NAVARRO MEJOR

Despacho Plaza Paz 15 y Alloza 3.—CASTELLON.

A LOS PROPIETARIOS de NARANJOS

El POLL ROIG, la SERPETA y la NEGRETA se combate con la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA.

Usando la DUCHA ANTISEPTICA AMERICANA se consigue que los naranjos no se contagien de ninguna enfermedad que le paralice su desarrollo y su fruto alcance buen tamaño y sanidad para el embarque.

Despacho: Calle Acora, núm. 43.—Castellón

Tribunales VENTAS

Audiencia

El juicio oral celebrado esta mañana en nuestra audiencia, ha sido contra Pascual Diago Oms, por lesiones, habiéndole defendido el señor Solsona y de procurador el señor Adell.

Se efectuarán por precios módicos las siguientes: Una casa en esta ciudad, calle de Pi y Margall, núm. 186 bis, compuesta de planta baja y un piso en condiciones inmejorables. Tres patios cubiertos por los cuatro lados con ladrillo y teja en esta ciudad, calle de Lepanto, núm. 12.

Darán razón: Plaza del Rey don Jaime, núm. 55.

VINOS

LA COMPETIDORA

DESACHO DE VINOS de Francisco Tomás

Establecido en la calle de Alloza, 36, duplicado

Esta casa es la única en Castellón que vende el vino 'güino' de cosechero procedente de las grandes bodegas de LIRIA (a única casa que vende este vino) Además vende vino rancio blanco manchego y carrete, de varios tipos.

LA COMPETIDORA

de Francisco Tomás, Alloza, número 36, duplicado.

Se sirve a domicilio

COLEGIO DE BURRIANA

(Agregado al Instituto General y Técnico)

CURSO DE 1909 A 1910

Queda abierta la matrícula é ingreso del grado de Bachiller, desde el día 1.º de Septiembre hasta el 30 del mismo mes.

Se admiten alumnos para carreras de Correos y Magisterio

Alumnos internos por 12 duros mensuales

ULTIMA HORA

CONFERENCIA

Madrid 1, 5 t.

Francos, 9'15 Libras, 27'49 Amortizable, 100'70.

DE MELILLA

Se reciben hoy extensas informaciones de la operación de ayer que fué brillantísima, constituyendo un triunfo para nuestras armas. El enemigo presentó en la línea de batalla 1.400 infantes y un buen contingente de jinetes.

Mandábalos un hijo del Chaldy. Este quiso envolver a nuestras tropas, pero éstas dispuestas de antemano por el general Aguilera se anticiparon en ese movimiento envolviéndolos precisa y matemáticamente.

Los cañones disparaban sin cesar sobre el enemigo. El fuego combinado era horrible y el enemigo huyó a la desbandada, teniendo que buscar la mayoría su salvación echándose al

agua de Mar Chica, perdiéndose algunos en este sitio.

No se da idea de una operación más completa en menos tiempo.

Las bajas en el enemigo han sido grandes y además la artillería ha destruido muchos aduares arrastrando completamente las posiciones de los enemigos.

Nosotros apenas si hemos experimentado bajas, reduciéndose a unos cuantos contusos, uno ó dos soldados heridos y algunos mulos también heridos.

El enemigo se ha dispersado y hoy reinaba tranquilidad por aquel lado.

FIRMA

Hoy han despachado con el rey los ministros de la Guerra y Marina.

Durante el despacho de los ministros se hallaba presente el señor Maura.

HABLA MAURA

El jefe del gobierno, al salir esta mañana de palacio, nos ha dicho que no podía ocultar la satisfacción que sentía por el hecho de armas de ayer en Melilla.

Lo ha calificado de triunfo, añadiendo que la lancha 'Cartagenera' podrá lanzarse ya de un momento a otro en Mar-Chica y esto permitirá el aceleramiento de las operaciones.

Terminó diciéndonos que en breve avanzarán más las tropas.

EL REY DE PORTUGAL

El embajador de España en Portugal señor conde de San Luis ha estado hoy en palacio para informar al rey de todo lo referente al proyectado viaje a España de aquel rey.

El viaje se efectuará en octubre y desde aquí marchará a Londres.

SIN INTERES

La firma de hoy no ha tenido mucho interés reduciéndose a ascensos y adquisición de material para la guerra.

LO DEL DIA

La noticia del día es la de la detención del director de la Escuela Moderna de Barcelona don Francisco Ferrer.

Paseaba este durante la última madrugada por las calles de Aleida (Barcelona) y su vagar incierto llamó la atención del vigilante nocturno.

Chocóle además a este aquel hombre todo afeitado y bien vestido y se acercó a él preguntándole qué hacía a esas horas por la calle.

Ferrer dijo que era cuestión de faldas.

El sereno, sin embargo, le infundió alguna sospecha la presencia del individuo en cuestión y dió cuenta de ello a los mozos de escuadra.

Estos se acercaron a Ferrer y le hicieron algunas preguntas, contestándoles lo mismo que al sereno, esto es, que estaba allí por una cuestión de faldas.

Le estrecharon algo más los

mozos de escuadra y acabó Francisco Ferrer por descubrirse, añadiendo que había leído en los periódicos de Barcelona que se le buscaba, acusado de haber tomado parte directa en los sucesos de Cataluña y que pensaba presentarse a las autoridades para demostrar su inocencia.

—¿Cómo, pues, le replicaron, si quería presentarse, se encontraba a tales horas por estas calles.

—Ya lo he dicho, repuso Ferrer. Y no se le pudo sacar de su primera declaración; esto es, de que se encontraba allí por un asunto de mujeres.

Quedó detenido desde aquel momento y esta mañana en una taranta ha sido conducido desde Alella a Barcelona, ingresando en la cárcel modelo.

Ha negado Ferrer que estuviera en el extranjero lo cual prueba toda la fantasía desplegada por la prensa extranjera hablando de los sucesos de Barcelona.

No se habla lo mismo en Madrid que en Barcelona más que de la detención de Francisco Ferrer.

Parece ser que este no había huido al extranjero, sino que estaba escondido en una finca que tiene en Alella, pensando trasladarse ahora a Granollers.

De Barcelona se telegrafía a este respecto que hace unos días se presentó en el Banco de España la Soledad Villafranca, preguntando detalles de una operación importante 200 ó 300 mil pesetas.

En el Banco se le dijo ya con toda intención que no era precisa para esa operación la presencia de Ferrer sino que bastaba la firma de éste.

Un hermano del Ferrer se presentó a los pocos días en el Banco con la firma de aquél, y este detalle indicó que Ferrer no estaba en el extranjero, sino cerca de Barcelona.

Las autoridades se pusieron sobre la pista y el resultado ya se ha visto; preso desde esta madrugada y encerrado hoy en la cárcel modelo.

Esta detención ha hecho recordar a todo el mundo las recientes declaraciones de Ugarte, acusando a Ferrer de director del movimiento sedicioso en algunos pueblos comarcanos y de haber capitaneado en Barcelona algunos grupos, deduciéndose de esto la suerte del detenido.

Todos suponen que se le someterá a procedimiento sumarisimo.

Mencheta.

Se desea tomar en arriendo un terreno de diez a veinte hanegadas de tierra blanca con buen riego. Se pagará buen arriendo. Darán razón en esta imprenta.

—La única legítima SAL VICHY ETAT para bebidas se expende en cajitas metálicas de 50, 25 y 10 paquetes a la dosis de un litro. Exíjase SAL VICHY ETAT. Rechácense las imitaciones.

